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Abstract 
 

A school counselors’ office was established at Tokuyama College of Technology in 1999. Since then 
the office has been supporting the students proactively rather than reactively. Since 2002 the office has 
been using a questionnaire to the freshmen inquiring about their worries and concerns, motivation to 
study and so on in order to find out what characteristics they had and what levels and types of proactive 
support they should be provided.  

This report analyzes the results of the questionnaire given to the freshmen in 2013 and points out 
some of their noteworthy characteristics, comparing these results with the ones in 2008, in 2009, in 2010  
in 2011 and in 2012.  
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１．はじめに 

 

 平成 13 年度から徳山高専学生相談室では，「学

生相談室プログラム」※ の一環として新入生アンケ

ートを実施している． 

 この新入生アンケートは，幼い頃から慣れ親しん

だ地域社会の中にある中学校を出たばかりで，不安

を抱きながら高等専門学校という未知の学校の門を

くぐった新入生が，新しい環境にできるだけスムー

ズに適応できるよう支援するための資料を得る目的

で実施している． 

  

  今年度の新入生に対しても，新入生オリエンテー

ションの席で，同じ内容のアンケートを実施した．

その結果に基づき，入学当初より悩みを抱えている

新入生と入寮した新入生（以後 新入寮生）全員に

対して個別面談の勧誘を行い、勧誘に応じた学生と

面談をして不安や悩みの相談に当たった． 
 本稿は，平成 25年度新入生の特徴を明らかにす

るとともに，平成 20 年度～平成 24 年度新入生の

アンケート結果と比較検討するものである． 
 

※学生相談室プログラムについては，国重，佐々木１）や佐々木，国重２）

に詳しく論じられている． 
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２．新入生アンケート項目と25年度の結果 

新入生アンケートは，鳴澤（1998）３）の東京都立

大学新入生対象アンケートを徳山高専用に修正し，

作成したものである． 

入学時のアンケートは，平成25年4月の学生相談

室オリエンテーションにおいて実施した．学生相談

室スタッフがアンケートを配布し，説明を行った後

に学生に記入させ，その場で回収を行った． 

アンケートは記名式で，全員共通に23の設問があ

り，寮生にはそれに加えて6項目が追加されている． 

対象は，平成25年度1年生120名(男子99名，女

子21名；自宅通学生100名，寮生20名；機械電気

(ME)40名，情報電子(IE)40名，土木建築(CA)40名）

であり，120名全員から回答を得た． 

以下に，アンケートの各質問項目とそれへの回答 

(     ) 内に百分率をで示す．過去５年間の結果は

表に示してある．（数値はいずれも百分率）  

 

2･1 新入生全員に対する質問 

1. あなたは自宅から通学していますか，それとも

寮生ですか 

(1) 通学生(83.3%)   (2) 寮生(16.7%) 

 

 H.20 H.21 H.22 H.23 H.24

(1) 81.5 83.9 82.3 87.9 84.4

(2) 18.5 16.1 17.7 12.1 15.6

 

2.  あなたは中学校時代にクラブ活動に参加してい

ましたか 

(1) はい(99.2%)   (2) いいえ(0.8%)   

 

 H.20 H.21 H.22 H.23 H.24

(1) 95.8 98.4 98.5 98.4 100

(2) 4.2 1.6 1.5 1.6 0

 

3. あなたが徳山高専に進学を決定したのはいつで

すか 

(1) 小学生の頃     (10.0%)        

(2) 中学1年生の頃 (10.0%)   

(3) 中学2年生の頃 (29.2%)   

(4) 中学3年生の頃 (50.8%) 

 H.20 H.21 H.22 H.23 H.24

(1) 2.5 4.9 5.4 3.2 1.6

(2) 5.9 9.8 13.1 12.9 13.1

(3) 24.4 34.4 13.8 12.1 18.9

(4) 67.2 50.8 67.7 71.8 66.4

 

4.  徳山高専はあなたが第一に志望した学校ですか 

(1)はい(95.8%)   (2) いいえ(4.2%) 

 

 H.20 H.21 H.22 H.23 H.24

(1) 92.4 90.2 93.8 87.9 93.4

(2) 7.6 9.8 6.2 12.1 6.6

 

5.  あなたは徳山高専の本当に入りたかった学科に

入れましたか 

(1)はい(99.2%)   (2) いいえ(0.8%) 

 

 H.20 H.21 H.22 H.23 H.24

(1) 99.2 95.9 96.2 97.6 97.5

(2) 0.8 4.1 3.8 1.6 0

                 H.24 無回答3名(2.5%) 

 

6.  あなたが徳山高専に入学した動機は何ですか，

該当するものすべての記号を○で囲んで下さい 

（複数回答可能質問なので合計が100%を超える） 

(1) 入学しやすい            (1.4%) 

(2) いいところに就職できる (30.0%) 

(3) 通学の便がいい          (1.8%) 

(4) 経済的な理由            (2.9%) 

(5) 先生や親にすすめられた (15.2%) 

(6) 自由な校風だから       (11.2%) 

(7) 先輩・知人がいる        (6.1%) 

(8) 兄弟がいる              (1.8%) 

(9) 自分の志望に合っている (27.1%) 

(10)他に入学するところがなかったから 

                         (0.4%) 

(11) 何となく               (2.2%)  

   

 H.20 H.21 H.22 H.23 H.24

(1) 3.4 2.5 0.7 0.7 0.4

(2) 71.4 66.4 28.5 28.6 30.0

(3) 4.2 3.3 4.5 2.0 2.2

(4) 5.9 11.5 3.1 2.6 2.9

(5) 28.6 28.7 11.1 17.4 16.6

(6) 45.4 37.7 13.5 13.8 11.9

(7) 5.9 4.9 4.2 3.9 7.6

(8) 5.9 4.1 0.7 3.3 2.2

(9) 58.8 61.5 28.8 20.7 22.4

(10) 5.9 5.9 1.4 2.0 0.4

(11) 2.5 4.1 1.7 1.3 1.8
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7.  あなたは中学校時代に満足のいく学校生活が送

れたと思いますか 

(1) とても満足している   (55.0%) 

(2) 一応満足している     (38.3%) 

(3) あまり満足していない  (5.8%) 

(4) 全く満足していない    (0.8%) 

 

 H.20 H.21 H.22 H.23 H.24

(1) 52.5 48.4 46.9 56.5 50.8

(2) 42.4 44.3 43.8 36.3 46.7

(3) 5.1 5.7 7.7 6.5 2.5

(4) 0.8 1.6 1.5 0.8 0.0

 

8.  あなたは徳山高専に入学できて満足しています

か 

(1) とても満足している   (75.9%) 

(2) 一応満足している     (22.5%) 

(3) あまり満足していない  (0.8%) 

(4) 全く満足していない    (0.8%) 

 

 H.20 H.21 H.22 H.23 H.24

(1) 62.2 63.1 58.5 50.0 70.5

(2) 34.5 32.0 37.7 44.4 25.4

(3) 3.4 4.1 3.1 4.0 3.3

(4) 0.0 0.8 0.8 0.8 0.0

 

9.  あなたが徳山高専に入学した目的は何ですか 

 （複数回答可能質問なので合計が100%を超える） 

(1) 専門的な技術を身につける   (37.5%) 

(2) 教養を高め人間的に成長する (13.0%) 

(3) 先生や友人と交流する        (5.2%) 

(4) いいところに就職する       (24.5%) 

(5) 学生生活をエンジョイする   (11.5%) 

(6) 専攻科や他の大学に進学する  (5.2%) 

(7) 何とはなしに                (1.5%) 

   

 H.20 H.21 H.22 H.23 H.24

(1) 82.4 82.8 35.4 32.7 35.4

(2) 25.2 24.6 13.4 12.9 15.0

(3) 8.4 6.6 3.8 3.7 4.3

(4) 58.8 52.5 23.7 24.6 25.4

(5) 39.5 32.0 14.1 14.0 8.9

(6) 21.0 27.0 8.6 9.2 9.3

(7) 4.2 2.5 0.3 2.2 0.4

     

 

10. 現在，あなたの勉強への意欲は次のどれですか 

(1) 十分意欲がある  (42.5%) 

(2) 一応意欲がある  (47.5%) 

(3) あまりない      (10.0%)     

(4) 全くない         (0.0%) 

         

 H.20 H.21 H.22 H.23 H.24

(1) 53.8 34.4 31.5 34.7 43.4

(2) 42.9 56.6 56.9 49.2 49.2

(3) 3.4 7.4 10.0 12.9 4.9

(4) 0.0 1.6 0.8 3.2 2.5

 

11.  あなたは徳山高専での勉強についていけるか

どうか不安ですか 

(1) とても不安である  (49.2%) 

(2) 少し不安である    (47.5%) 

(3) あまり不安ではない (3.3%) 

(4) 全く不安ではない   (0.0%) 

 

 H.20 H.21 H.22 H.23 H.24

(1) 47.9 39.3 43.8 42.1 41.0

(2) 50.4 53.3 51.5 50.8 54.1

(3) 1.7 7.4 4.6 7.3 4.9

(4) 0.0 0.0 0.0 0.8 0.0

 

12. 周りの新入生が自分より勉強面で優れている

ように思いますか 

(1) 強くそう思う         (49.2%) 

(2) 少しそう思う         (39.2%) 

(3) あまりそうは思わない  (6.7%) 

(4) 全くそうは思わない    (5.0%) 

 

 H.20 H.21 H.22 H.23 H.24

(1) 39.5 52.5 48.5 44.4 54.9

(2) 51.3 34.4 43.8 38.7 38.5

(3) 8.4 13.1 7.7 12.1 4.9

(4) 0.8 0.0 0.0 4.0 1.6

 

13.  自分には徳山高専で友人ができないのではな

いかと心配ですか 

(1) とても心配である   (13.3%) 

(2) 少し心配である     (39.2%) 

(3) あまり心配ではない (30.8%) 

(4) 全く心配ではない   (16.7%) 
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 H.20 H.21 H.22 H.23 H.24

(1) 9.2 14.8 10.0 16.1 9.8

(2) 42.0 34.4 32.3 41.1 34.4

(3) 36.1 32.8 39.2 26.6 34.4

(4) 12.0 18.0 18.5 15.3 21.3

 

14. あなたは徳山高専での学生生活がどのくらい楽

しみですか（現在，あなたは本校での学生生活

をどのくらい楽しんでいますか） 

(1) とても楽しみである   (75.0%) 

(2) 少し楽しみである     (23.3%) 

(3) あまり楽しみではない  (0.8%) 

(4) 全く楽しみではない    (0.8%) 

 

 H.20 H.21 H.22 H.23 H.24

(1) 58.0 57.4 57.7 56.5 63.9

(2) 40.3 36.9 36.2 37.9 32.0

(3) 1.7 4.1 3.8 5.6 4.1

(4) 0.0 1.6 2.3 0.0 0.0

 

15.  あなたは自分が将来どんな職業につき，どんな

人になりたいか，すでに心の中で決めています

か 

(1) はい (49.2%)    (2) いいえ (50.8%) 

       

 H.20 H.21 H.22 H.23 H.24

(1) 54.6 53.3 57.7 51.6 50.0

(2) 45.4 46.7 42.3 48.4 50.0

 

16.  あなたは中学時代に個人的に打ち明け話をし

たり，相談に乗ってもらえるような同性の親友

がいましたか 

(1) はい (87.5%)   (2) いいえ (12.5%) 

 

 H.20 H.21 H.22 H.23 H.24

(1) 89.1 85.2 86.2 85.5 91.8

(2) 10.9 14.8 13.8 13.7 8.2

 

17.  あなたは徳山高専に知り合いの人がいますか) 

(1) はい (88.3%)   (2) いいえ (11.7%) 

 

 H.20 H.21 H.22 H.23 H.24

(1) 84.9 85.2 83.8 80.6 86.1

(2) 15.1 14.8 16.2 19.4 13.9

 

 

18.  あなたは徳山高専に個人的に打ち明け話をし

たり，相談に乗ってもらえるたりするような同

性の親友がいますか 

(1) はい (51.7%)    (2) いいえ (48.3%) 

 H.20 H.21 H.22 H.23 H.24

(1) 49.6 41.0 43.8 31.5 45.9

(2) 50.4 59.0 56.2 68.5 54.1

 

19.  あなたはある程度親しくつき合っている異性

の友人がいますか 

(1) はい (51.7%)    (2) いいえ (48.3%) 

 

 H.20 H.21 H.22 H.23 H.24

(1) 38.7 30.3 46.2 47.6 43.4

(2) 61.3 69.7 53.8 52.4 56.6

 

20.  今までに，反抗して親を手こずらせたことがあ

りますか 

(1) はい (54.2%)    (2) いいえ (45.8%) 

 

 H.20 H.21 H.22 H.23 H.24

(1) 57.1 52.5 53.8 51.6 49.2

(2) 42.9 47.5 46.2 48.4 50.8

 

21.  今までに，失敗や挫折をしてすごく悩んだこと

がありますか） 

(1) はい (61.7%)     (2) いいえ (38.3%) 

 

 H.20 H.21 H.22 H.23 H.24

(1) 62.2 48.4 49.2 50.8 49.2

(2) 37.8 51.6 50.0 49.2 50.0

 

22.  学生相談室で相談できるとしたら，あなたは次

のどのような内容について相談してみたいです

か（複数回答可能なので合計が100%をこえる） 

(1) 勉強        (34.5%) 

(2) 知らなかった人との出会い  (8.3%) 

(3) 家庭        (2.5%)  

(4) 自分の性格  (7.2%)    

(5) 心の健康    (2.5%)      

(6) 体の健康    (1.4%)       

(7) 性          (0.4%) 

(8) 友人関係    (5.8%) 

(9) 恋愛        (4.3%)         

(10) 徳山高専が合っているか  (4.3%) 

(11) 進学       (10.1%) 

(12) 就職       (15.1%) 
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 H.20 H.21 H.22 H.23 H.24

(1) 65.5 76.2 29.6 26.6 32.1

(2) 13.4 15.6 6.9 9.3 9.3

(3) 1.7 2.5 2.0 2.8 1.9

(4) 9.2 14.8 6.3 7.6 9.0

(5) 3.4 3.3 1.6 1.0 2.6

(6) 5.9 7.4 3.6 4.1 3.4

(7) 0.0 0.8 0.3 0.3 0.0

(8) 14.3 19.7 9.5 12.1 8.6

(9) 6.7 6.6 5.3 6.2 3.0

(10) 10.1 18.9 5.6 7.2 7.5

(11) 33.6 41.0 12.2 8.6 9.0

(12) 34.5 39.3 14.5 11.7 9.7

 

2･2 寮生のみに対する質問 

24.  寮生活全般に関して不安を感じていますか 

(1) とても不安である    (5.0%) 

(2) 少し不安である     (45.0%) 

(3) あまり不安ではない (30.0%) 

(4) 全く不安ではない   (15.0%) 

（合計が100%にならないのは、無回答があるため） 

 H.20 H.21 H.22 H.23 H.24

(1) 16.7 10.5 21.7 26.7 10.5

(2) 66.7 36.8 39.1 53.3 47.4

(3) 16.7 36.8 26.1 20.0 21.1

(4) 0.0 15.8 13.0 0.0 15.8

       

25.  家族から離れて一人で生活するので寂しく思

いますか 

(1)とても寂しい        (5.0%) 

(2) 少し寂しい        (15.0%) 

(3) あまり寂しくない  (45.0%) 

(4) 全く寂しくない    (30.0%) 

（合計が100%にならないのは、無回答があるため） 

 H.20 H.21 H.22 H.23 H.24

(1) 0.0 15.8 8.7 0.0 5.3

(2) 44.4 31.6 4.3 46.7 42.1

(3) 50.0 15.8 47.8 40.0 21.1

(4) 5.6 36.8 39.1 13.3 26.3

 

26.  寮を出て自宅から通学したいですか 

(1) 是非自宅通学したい        (0.0%) 

(2) 少し自宅通学したい       (15.0%) 

(3) あまり自宅通学したくない (30.0%) 

(4) 全く自宅通学したくない   (50.0%) 

（合計が100%にならないのは、無回答があるため） 

 H.20 H.21 H.22 H.23 H.24

(1) 0.0 10.5 0.0 6.7 10.5

(2) 38.9 15.8 21.7 40.0 15.8

(3) 50.0 6.8 30.4 33.2 26.3

(4) 11.1 36.8 47.8 20.0 42.1

 

27.  現在，あなたは寮生活に関して学生相談室で相

談をしてみたいような事柄や悩みがあります

か 

(1) はい (0.0%)   (2) いいえ (90.0%) 

（無回答は 10%で，「はい」と答えた寮生は皆

無） 

 

 H.20 H.21 H.22 H.23 H.24

(1) 5.6 5.3 4.3 13.3 15.8

(2) 94.4 94.7 95.7 86.7 78.9

 

28.  27.で，「はい」と答えられた方へ，それはどの

ような事柄や悩みですか．複数回答可 

(1) 一人暮らしについて     (0.0%) 

(2) 寮の施設・設備について (0.0%) 

(3) 先輩との関係について   (0.0%) 

(3) その他(自由記入)       (0.0%) 

            

 H.20 H.21 H.22 H.23 H.24

(1) 0.0 0.0 4.3 6.7 5.3

(2) 0.0 5.3 0.0 0.0 5.3

(3) 5.6 0.0 0.0 6.7 5.3

(4) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

 
３．アンケート結果から見た平成 25 年度新入生

と前５年度の新入生の主な相違点・特徴 

平成20 年度～25 年度の６年分の入学時アンケー

トの結果から読み取ることができる特徴を次に述べ

る．番号は第2章と同じ質問番号を示している．          

質問1 の通学生と寮生の比率と質問2の中学時代

のクラブ活動加入率は，概ね６年間大きな違いがな

い．８割強が通学容易な周辺地域出身の学生であり，

そのほとんどは中学校でクラブ活動を経験している．    

 

3･1 新入生全員に対する質問 

3. あなたが徳山高専に進学を決定したのはいつで

すか 

   22年度以来、中学１年時に徳山高専への進学

を決めた新入生が４年連続で 10%を優に超える

ようになったが，本年度は小学校時代に決定し
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たとする学生も10%(=12人)いる．本校への進学

決定が前倒し傾向にあるのは喜ばしい．自分の

適性をじっくり見極めた上で、進路選択をして

入学してきているのなら入学後、不適応を起こ

すことは少ないと期待される．  

4.  徳山高専はあなたが第一に志望した学校ですか 

第一志望校とした者が90％を切ったのは、23

年度だけだった．他の年度では，軒並み 90%を

超えている。第一志望でなかった学生は不安や

不満を持ちやすいので，「徳山高専に来て良か

った．」と思ってもらえるような親切できめ細

かい指導が特に低学年の間は，必要と思われる．

ひいてはそれが途中退学者や留年者を減らすこ

とにつながるに違いない． 

5.  あなたは徳山高専の本当に入りたかった学科に

入れましたか 

好ましいことにいずれの年度も３学科の大部

分の学生が第一志望の学科に入学できている．

入学後に学科に違和感を覚えても転学科という

セーフティーネットもあるので，学科不適合は

あまり心配しなくてもいいのかもしれない． 

6.  あなたが徳山高専に入学した動機は何ですか，

該当するものすべての記号を○で囲んで下さい 
   25 年度新入生も22 年度以降の新入生とほぼ

同様な回答状況で，明らかに20・21年度新入生

と異なっている．「いいところに就職できる」や

「先生や親にすすめられた」や「自由な校風だ

から」や「自分の志望に合っている」が21年度

以前の半分以下に減っていることである．昨今

の厳しい就職情況の中でも，就職が堅調である

ことや，先生や親に勧められて入学をめざした

新入生も少なくなったのは，これらの人々の影

響力が減ってきたためだろう．逆に自主的に希

望して入学した学生が増えたと解釈できるかと

言えば，そうでもない．「自分の志望に合ってい

る」が22 年度以降，４年続けて20％台に留ま

っていることを見れば，自分の志望をはっきり

とした選択理由にあげる新入生も減っている．

入学動機の分散化が自分の志望をはっきり意識

しないで入学してくる学生の増加によるのなら，

入学後に学習意欲や興味を高める指導がますま

す必要になってくる． 

   加えて「自由な校風だから」が22年度以降４

年続けて１割台に留まり，20・21年度の回答頻

度の約1/4近くに減少している．本校で服装・

頭髪などの指導が以前より厳しく行われるよう

になったことが，入学前に周知されていること

の証である．入学後の指導上のトラブル発生防

止の点から考えれば，好ましい．  

7.  あなたは中学校時代に満足のいく学校生活が送

れたと思いますか 

   各年度とも９割以上の学生は中学時代の学校

生活に満足感を持っている．彼らの中学時代の

学校生活は良好だったものと考えられる．新入

生の多くは，中学校時代は勉強では上位層に属

していたので，中学時代の自分の立場を肯定的

に受け止めている．しかし，高専ではそのよう

な学生たちばかりが切磋琢磨しあわなければな

らないので，中には意欲をそがれる学生も出や

すいと言える．うまく高専での学習環境に適応

できるような助言や指導は大切だ． 

8.  あなたは徳山高専に入学できて満足しています

か 

   各年度とも「とても満足している」と「一応

満足している」を合わせると，約95％以上が満

足している．特に25年度入学生の3/4以上は，

「とても満足している」と入学をとても肯定的

に受け止めている．22 年度と 23 年度でやや減

少した「とても満足している」学生が，24年度

と25年度で20年度と21年度の水準を陵駕する

までになっていることは喜ばしい． 

 9.  あなたが徳山高専に入学した目的は何ですか 

この質問事項は，複数回答可であるため，ME

で105，IEで94，CAで74の回答があった．回

答数総計269を分母として回答率を算定すると，

平成25年度新入生の特徴が見えてくる．６年度

の比較では，「専門的な技術を身につける」が

20・21 年度では，82%以上の回答率だったが，

22年度～25年度は，半減を大きく下回る30%台

に定着している．「教養を高め人間的に成長す

る」もおよそ半減，「いいところに就職する」も

半減以下，「専攻科や他の大学に進学する」も同

様の大幅減である．さらに「学生生活をエンジ

ョイする」さえも半減以下となっている．22年

度生～25 年度生と同様な回答傾向を示してお

り，22年度入学生からそれ以前の入学生と目的

意識は様変わりしたと言ってよい．今の段階で

確実に言えることは，専門知識習得・就職・進

学・人間的成長といった当然われわれが期待す

る入学目的が希薄な新入生が４年連続多く入学

してきたということであり，この傾向は今後も

続くであろう． 

10. 現在，あなたの勉強への意欲は次のどれですか 

    「十分意欲がある」が，平成20年度の53.8%
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から３年度連続で 30%台に減少していたが，

24年度・25年度は40%台に回復している。一

方で 25 年度は「あまり(勉強への意欲が)な

い」が10％（＝12人）いる．成績の2極化を

招くことがないよう，彼らをいかに勉強する

気にさせるかは重要な問題だ． 

11.  あなたは徳山高専での勉強についていけるか

どうか不安ですか 

   どの年度にも共通して言えるのは，質問項目

10.で見たように勉強の意欲はありながら，入

学時には新入生の９割以上の学生が勉強につ

いて行けるか不安を感じている．面談などを通

して不安を取り除く働きかけは絶対に必要で

ある． 

12.  周りの新入生が自分より勉強面で優れている

ように思いますか 

    各年度とも「強くそう思う」と「少しそう思

う」を加えると，大部分の新入生が自分より他

人の方が勉強面で優れていると思うと回答して

いる．２１年度以降，「強くそう思う」と回答す

る新入生の割合が「少しそう思う」と回答する

者の割合をずっと上回っている．年度初めの不

安な気持ちと未知の環境に対する警戒心を感じ

る学生が増加傾向にあるのかもしれない． 

13.  自分には徳山高専で友人ができないのではな 

    いかと心配ですか 

各年度とも１割程度は，「とても心配してい

る」と答える学生がいる．年度当初の新入生の

不安な気持ちが表れている．毎年，新入生がこ

んな不安を抱えていることは，われわれも気に

留めておくべきだ．25年度生は24年度生より

やや心配している者の割合が高く，この質問に

対しては21年度生に一番近い． 

14.  あなたは徳山高専での学生生活がどのくらい

楽しみですか 

６年度とも９割以上のほとんどの学生が程

度の差はあれ、「楽しみである」と回答してい

る．学科別情況を見ても同様であることから，

学科によらず学生生活に対する期待感が強い. 
25 年度新入生は特に「とても楽しみである」

と回答した割合が 75.0%と一番多く，質問 4
で「第一志望校」と回答した新入生の割合が多

かった 22 年度生と 24 年度生と比べても断然

比率が高い．学生生活への期待の高さは授業で

の明るく活発な印象と無縁ではない気がする．   

15.  あなたは自分が将来どんな職業につき，どんな

人になりたいか，すでに心の中で決めています

か 

    25 年度生もほぼ半々で例年並みである．６

年間，同様な傾向を示している． 

16.  あなたは中学時代に個人的に打ち明け話をし

たり，相談に乗ってもらえるような同性の親友

がいましたか 

     24年度生の91.8%を筆頭に8割強の学生が

「はい」と答え，中学時代に信頼できる友人

がいたことを伺わせる．多くの者が良好な友

人関係を持っていたと考えられる．その反面，

いずれの年度も１割前後の学生が「いいえ」

と答えている．たまたまなのか対人関係が苦

手なのか不明だが、友人関係の構築がうまく

できるかどうか気になるところだ． 

17.  あなたは徳山高専に知り合いの人がいますか 

      ６年間のいずれの年度の学生も 80%以上の

学生が知り合いがいると回答している.校内

に知り合いがいることは特に入学当初は心強

いことだろう． 

18.  あなたは徳山高専に個人的に打ち明け話をし

たり，相談に乗ってもらえるような同性の親友

がいますか 

       17 より一歩踏み込んで、親友の有無を聞い

ている．一番少ない 23 年度でも３割以上の

学生が徳山高専に相談事ができる親友がいる

と回答しており，25年度生は初めて親友がい

ると答えた学生が半分を超えた．もちろん時

がたてば相談できる人を持つ学生は，多くな

るだろうが，年度初めは半数近くの新入生に

相談相手がいない状態なので，年度初めの相

談室からの声かけ（相談の勧誘）や担任教員

などの声かけは，孤独感を感じさせないため

意義があるものと考える． 
19.  あなたはある程度親しくつき合っている異性

の友人がいますか 

年度が進むたびに異性の友人を持っている

と回答する学生の割合が多くなり，25年度で

は51.7%と半数を超えた．男女別に見ると男

子49.5%(49人)，女子61.9%(13人)と元々女

子の数が少ないこともあって男子より女子の

方が親しい異性の友人を持っている傾向があ

る．ちなみに前問 18 もたまたま割合・回答

数が同じだが，男女別に見ると男子56.6%(56
人)，女子 28.6%(6 人)と女子に同性の親友と

呼べる友人が入学当初は少ないことは，留意

しておくべきだろう．女子の方が元々女子が

少ないので孤独感を感じやすいと思われる． 
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20.  今までに，反抗して親を手こずらせたことがあ

りますか 

６年間を見ると 50%前後の新入生が親に

反抗したことがあると回答している．反抗期

は自立の始まりで，同年齢に続けて調査して

いるのだから，同じような比率で回答がある

のはむしろ当然なことと言える．親子のコミ

ュニケーションが日頃からなされていれば問

題ないと思われる． 
21.  今までに，失敗や挫折をしてすごく悩んだこと

がありますか 
     25年度入学生は，20年度入学生と同じく６

割強が失敗・挫折で悩んだと回答している．

21年度～24年度でもほぼ半数の学生が悩んだ

経験があると回答している．どのような悩みを

どのように克服したのか，あるいは克服できな

かったのか定かでないが，入学後に初めて失敗

や挫折を経験する可能性がある学生がまだ４

割から５割いることを学生相談室は留意して

おく必要がある． 
22.  学生相談室で相談できるとしたら，あなたは次

のどのような内容について相談してみたいで

すか 

22～25年度の新入生は，共通して質問項目

9.で「専門的な技術を身につける」，「教養を

高め人間的に成長する」，「いいところに就職

する」，「専攻科や他の大学に進学する」とい

った選択肢の回答が21・22年度に比べて半減

またはそれを以上の減少をしている．また，

これに呼応するかのように，学生相談室に相

談してみたいことの選択肢でも，「勉強」，「進

学」，「就職」を挙げる22年度以後の新入生は，

半減以下の著しい減少を示している．これは

入学の目的で選択率が減っていることを考え

れば，無理からぬこととも考えられる．しか

し，就職・進学の心配が減っているのは、近

年の熱心な広報活動の成果により，それらが

好調であるとの情報が入学以前に周知されて

いるからとの肯定的な考えもできる．残る「勉

強」の相談だが，学生相談室は勉強のことを

相談するところでないと考える学生の割合が

増えているのかもしれない．メンタルヘルス

に関わる相談が主だと考える学生が多くなっ

ていると考えている． 

そのほかの選択肢は，ほとんど変化がない

か元々選択者が少なく平成 25 年度新入生の

特徴とは言いがたい． 

30.  今までで一番楽しかったことの自由記入欄 

    25 年度生は 120 名中 113 名，24 年度生は

122人中，107名が文字や時に絵を描いて答え

ている．23年度からこの質問項目を付け加え

たが，記入する者はほとんどなかったが，24

年度から大部分の学生が回答するようになっ

たが，項目を挙げると両年度とも共通する者

が多い． 

・中学時代の学校行事（修学旅行、運動会、

文化祭、合唱コンクールなど）での成功体

験 

   ・中学時代の友人との思い出 

・徳山高専合格 

・中学時代の部活の試合での勝利 

・家族旅行 

・テストで高得点を取ったこと 

 

3･2  寮生のみに対する質問 

新入寮生数は，平成20年度以降，下表のよ

うに推移している．毎年，大体男女併せて20

名前後が入寮している．  

 

 

 

 

 

24.  寮生活全般に関して不安を感じていますか     

    「とても不安である」と「少し不安である」 
を合わせると20年度(83.4%), 21年度(47.3%)， 
22 年度(60.8%)，23 年度(80.0%)，24 年度    
(47.4%)，25 年度(50.0%)となる．少なくとも

毎年半分以上の寮生は，年度当初は多かれ少

なかれ寮生活に不安を感じているという当然

の結果を示している．25 年度生は 21 年度と

24 年度と並んで不安を感じる学生が少ないが，

これら3年度の寮生に何か共通点があるのか，

単なる偶然の一致なのか，今後を注視してい

かなければならない． 
25.  家族から離れて一人で生活するので寂しく思 

いますか 
   家族から離れて生活することを寂しいと答 

える学生が極端に少ない22年度生が目立つが， 

25年度生も同様に寂しいと考える学生は少な 

い．家庭を離れても寂しいと感じない学生が多 

いのは，頼もしい．一方，この時期に「とても 

H20 H21 H22 H23 H24 H25

男 21 16 19 13 17 17

女  0 4 4 3 2 3

計 21 20 23 16 19 20
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寂しい」，「少し寂しい」と回答した寮生の多 

くは，時がたてば寮生活と学校に慣れるが， 

ホームシックから元気を失う寮生もいるので， 

注意しておかなければならない． 

26.  寮を出て自宅から通学したいですか 

25 年度新入寮生は，22 年度生に似た回答

をしている．通学時間や費用の関係からか自

宅通学したくないという者が多く，それだけ

決心をして寮生活を選んだのだから，寮に早

く適応とすることが期待される．前問で「と

ても寂しい」と回答した者も「是非自宅から

通学したい」とは回答していないので，心配

はいらないと考えている． 
27.  現在，あなたは寮生活に関して学生相談室で相

談をしてみたいような事柄や悩みがあります

か 

例年，若干名が「はい」と回答しているが，

25年度寮生の場合は「はい」と回答した者は

皆無で，90%が「いいえ」と回答をし，残り

の10%が無回答である．アンケート実施時点

で寮生は悩みや不安を持っていなかったと思

われる．  
28.  27.で，「はい」と答えられた方へ，それはどの

ような事柄や悩みですか．複数回答可    

   例年は，「一人暮らしについて」「寮の施設・

設備について」「先輩との関係について」に若

干名の記述回答があるが，すでに述べたように

25 年度生においては「はい」と回答した学生

が皆無のため，今後の推移を見守ることになる． 

29.寮生活自由記入欄 

24年度生は，例外的に19名中12名が記入していたが， 

25年度は3件で，「友達や先輩にわからないことを聞き 

ながら楽しく過ごしたい。」，「洗濯物を洗ったこと 

が一度も無いことが心配」，「寮生の名前はおろか学 

年さえもわからない」などいずれも時間が解決すると 

思われるものばかりである．24年度生の12記述のう 

ち7件が先輩との関係を心配するものだった．新入寮 

生の不安な気持ちが正直に表れていた． 

 
 
 

４．平成２５年度新入生のアンケート回答集計表 

 

表１ 「平成２５年度新入生対象 学生相談室アンケート」 質問３ 回答状況 
         

総計 ME IE CA 
質問３  進学を決定した時期 

人数 構成比 人数 構成比 人数 構成比 人数 構成比 

a 小学生の頃 12 10.0% 5 12.5% 5 12.5% 2 5.0%

b 中学1年生の頃 12 10.0% 5 12.5% 3 7.5% 4 10.0%

c 中学2年生の頃 35 29.2% 8 20.0% 14 35.0% 13 32.5%

d 中学3年生の頃 61 50.8% 22 55.0% 18 45.0% 21 52.5%

無回答 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

合計 120 100.0% 40 100.0% 40 100.0% 40 100.0%

   

 
 
 
 

     

表 2 「平成２５年度新入生対象 学生相談室アンケート」 質問 4 回答状況 
         

総計 ME IE CA 
質問４  第一志望校でしたか 

人数 構成比 人数 構成比 人数 構成比 人数 構成比

a はい 115 95.8% 39 97.5% 38 95.0% 38 95.0%

b いいえ 5 4.2% 1 2.5% 2 5.0% 2 5.0%

無回答 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

合計 120 100.0% 40 100.0% 40 100.0% 40 100.0%
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表３ 「平成２５年度新入生対象 学生相談室アンケート」 質問５ 回答状況 
         

総計 ME IE CA 
質問５ 入りたかった学科ですか 

人数 構成比 人数 構成比 人数 構成比 人数 構成比

a はい 119 99.2% 40 100.0% 40 100.0% 39 97.5%

b いいえ 1 0.8% 0 0.0% 0 0.0% 1 2.5%

無回答 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

合計 120 100.0% 40 100.0% 40 100.0% 40 100.0%

 

 

 

 

 

    

表４ 「平成２５年度新入生対象 学生相談室アンケート」 質問６ 回答状況 
       

総計 ME IE CA 
質問６ 入学動機 

人数 構成比 人数 構成比 人数 構成比 人数 構成比

a 入学しやすい 4 1.4% 2 1.8% 2 2.4% 0 0.0%

b いいところに就職 83 30.0% 32 29.4% 26 31.0% 25 29.8%

c 通学の便が良い 5 1.8% 1 0.9% 3 3.6% 1 1.2%

d 経済的な理由 8 2.9% 2 1.8% 6 7.1% 0 0.0%

e 先生や親のすすめ 42 15.2% 20 18.3% 9 10.7% 13 15.5%

f 自由な校風 31 11.2% 13 11.9% 7 8.3% 11 13.1%

g 先輩・知人の存在 17 6.1% 4 3.7% 6 7.1% 7 8.3%

h 兄弟の存在 5 1.8% 1 0.9% 3 3.6% 1 1.2%

I 自分の志望に合致 75 27.1% 31 28.4% 20 23.8% 24 28.6%

j 他になし 1 0.4% 1 0.9% 0 0.0% 0 0.0%

k 何となく 6 2.2% 2 1.8% 2 2.4% 2 2.4%

l その他（自由記入） 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

無回答 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

合計 277 100.0% 109 100.0% 84 100.0% 84 100.0%

 
 

 
    

    
表５ 「平成２５年度新入生対象 学生相談室アンケート」 質問７ 回答状況 

         
総計 ME IE CA 

質問７ 中学時代の学校生活に満足 
人数 構成比 人数 構成比 人数 構成比 人数 構成比

a  とても満足 66 55.0% 23 57.5% 22 55.0% 21 52.5%

b 一応満足 46 38.3% 11 27.5% 16 40.0% 19 47.5%

c 余り満足でない 7 5.8% 6 15.0% 1 2.5% 0 0.0%

d 全く満足してない 1 0.8% 0 0.0% 1 2.5% 0 0.0%

無回答 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

合計 120 100.0% 40 100.0% 40 100.0% 40 100.0%
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表６ 「平成２５年度新入生対象 学生相談室アンケート」 質問８ 回答状況 

総計 ME IE CA 
質問８ 徳山高専に入学して満足 

人数 構成比 人数 構成比 人数 構成比 人数 構成比

a  とても満足 91 75.8% 30 75.0% 29 72.5% 32 80.0%

b 一応満足 27 22.5% 9 22.5% 10 25.0% 8 20.0%

c 余り満足でない 1 0.8% 1 2.5% 0 0.0% 0 0.0%

d 全く満足してない 1 0.8% 0 0.0% 1 2.5% 0 0.0%

無回答 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

合計 120 100.0% 40 100.0% 40 100.0% 40 100.0%

 

 

 

 

 

    

表７ 「平成２５年度新入生対象 学生相談室アンケート」 質問９ 回答状況 

総計 ME IE CA 
質問９ 徳山高専入学の目的  

人数 構成比 人数 構成比 人数 構成比 人数 構成比

a 専門的学問技術 101 37.5% 39 37.1% 33 36.7% 29 39.2%

b 教養、人間的成長 35 13.0% 14 13.3% 11 12.2% 10 13.5%

c 先生や友人との交流 14 5.2% 8 7.6% 5 5.6% 1 1.4%

d いいところへ就職 66 24.5% 24 22.9% 22 24.4% 20 27.0%

e 学生生活エンジョイ 31 11.5% 15 14.3% 11 12.2% 5 6.8%

f  進学のため 14 5.2% 3 2.9% 5 5.6% 6 8.1%

g  何とはなしに 4 1.5% 1 1.0% 1 1.1% 2 2.7%

h その他（自由記入） 3 1.1% 1 1.0% 2 2.2% 0 0.0%

無回答 1 0.4% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.4%

合計 269 100.0% 105 100.0% 90 100.0% 74 100.0%

  

 
 
 
 
 

      

表８ 「平成２５年度新入生対象 学生相談室アンケート」 質問１０ 回答状況 

総計 ME IE CA 
質問１０ 現在の学習意欲 

人数 構成比 人数 構成比 人数 構成比 人数 構成比

a 十分意欲あり 51 42.5% 21 52.5% 16 40.0% 14 35.0%

b 一応意欲あり 57 47.5% 15 37.5% 19 47.5% 23 57.5%

c あまりない 12 10.0% 4 10.0% 5 12.5% 3 7.5%

d 全くない 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

無回答 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

合計 120 100.0% 40 100.0% 40 100.0% 40 100.0%
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表９ 「平成２５年度新入生対象 学生相談室アンケート」 質問１１ 回答状況 

総計 ME IE CA 
質問１１ 勉強不安 

人数 構成比 人数 構成比 人数 構成比 人数 構成比

a とても不安 59 49.2% 19 47.5% 18 45.0% 22 55.0%

b 少し不安 57 47.5% 20 50.0% 20 50.0% 17 42.5%

c 余り不安でない 4 3.3% 1 2.5% 2 5.0% 1 2.5%

d 全く不安でない 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

無回答 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

合計 120 100.0% 40 100.0% 40 100.0% 40 100.0%

  
        

表１０ 「平成２５年度新入生対象 学生相談室アンケート」 質問１２ 回答状況 

総計 ME IE CA 質問１２  

周りが自分より優れている 人数 構成比 人数 構成比 人数 構成比 人数 構成比

a 強くそう思う 59 49.2% 14 35.0% 23 57.5% 22 55.0%

b 少しそう思う 47 39.2% 18 45.0% 13 32.5% 16 40.0%

c 余りそうは思わない 8 6.7% 6 15.0% 2 5.0% 0 0.0%

d 全くそう思わない 6 5.0% 2 5.0% 2 5.0% 2 5.0%

無回答 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

合計 120 100.0% 40 100.0% 40 100.0% 40 100.0%

 
 

表１１ 「平成２５年度新入生対象 学生相談室アンケート」 質問１３ 回答状況 
総計 ME IE CA 

質問１３ 友人が出来ない恐れ 
人数 構成比 人数 構成比 人数 構成比 人数 構成比

a とても心配 16 13.3% 7 17.5% 6 15.0% 3 7.5%

b 少し心配 47 39.2% 16 40.0% 13 32.5% 18 45.0%

c 余り心配でない 37 30.8% 13 32.5% 14 35.0% 10 25.0%

d 全く心配でない 20 16.7% 4 10.0% 7 17.5% 9 22.5%

無回答 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

合計 120 100.0% 40 100.0% 40 100.0% 40 100.0%

  
        

表１２ 「平成２５年度新入生対象 学生相談室アンケート」 質問１４ 回答状況 

総計 ME IE CA 
質問１４ 学生生活が楽しみ 

人数 構成比 人数 構成比 人数 構成比 人数 構成比

a とても楽しみ 90 75.0% 31 77.5% 26 65.0% 33 82.5%

b 少し楽しみ 28 23.3% 7 17.5% 14 35.0% 7 17.5%

c 余り楽しみでない 1 0.8% 1 2.5% 0 0.0% 0 0.0%

d 全く楽しみでない 1 0.8% 1 2.5% 0 0.0% 0 0.0%

無回答 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

合計 120 100.0% 40 100.0% 40 100.0% 40 100.0%

長戸 喜隆 ・ 三浦 靖一郎 ・ 小林 明伸 ・ 西尾 幸一郎 ・ 瀬川 圭子

No.37 (2013)

18



 

表１３ 「平成２５年度新入生対象 学生相談室アンケート」 質問１５ 回答状況 

総計 ME IE CA 質問１５ 
将来の職業、なりたい人確定 人数 構成比 人数 構成比 人数 構成比 人数 構成比

a はい 59 49.2% 18 45.0% 23 57.5% 18 45.0%

b いいえ 61 50.8% 22 55.0% 17 42.5% 22 55.0%

無回答 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

合計 120 100.0% 40 100.0% 40 100.0% 40 100.0%

         
表１４ 「平成２５年度新入生対象 学生相談室アンケート」 質問１６ 回答状況 

総計 ME IE CA 
質問１６ 中学時代、同性の親友 

人数 構成比 人数 構成比 人数 構成比 人数 構成比

a はい 105 87.5% 35 87.5% 31 77.5% 39 97.5%

b いいえ 15 12.5% 5 12.5% 9 22.5% 1 2.5%

無回答 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

合計 120 100.0% 40 100.0% 40 100.0% 40 100.0%

         
表１５ 「平成２５年度新入生対象 学生相談室アンケート」 質問１７ 回答状況 

総計 ME IE CA 
質問１７ 高専に知り合いがいる 

人数 構成比 人数 構成比 人数 構成比 人数 構成比

a はい 106 88.3% 34 85.0% 37 92.5% 35 87.5%

b いいえ 14 11.7% 6 15.0% 3 7.5% 5 12.5%

無回答 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

合計 120 100.0% 40 100.0% 40 100.0% 40 100.0%

         
         

表１６ 「平成２５年度新入生対象 学生相談室アンケート」 質問１８ 回答状況 

総計 ME IE CA 
質問１８ 高専に同性の親友がいる 

人数 構成比 人数 構成比 人数 構成比 人数 構成比

a はい 62 51.7% 22 55.0% 19 47.5% 21 52.5%

b いいえ 58 48.3% 18 45.0% 21 52.5% 19 47.5%

無回答 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

合計 120 100.0% 40 100.0% 40 100.0% 40 100.0%

         
表１７ 「平成２５年度新入生対象 学生相談室アンケート」 質問１９ 回答状況 

総計 ME IE CA 
質問１９ 親しい異性の友人  

人数 構成比 人数 構成比 人数 構成比 人数 構成比

a はい 62 51.7% 19 47.5% 21 52.5% 22 55.0%

b いいえ 58 48.3% 21 52.5% 19 47.5% 18 45.0%

無回答 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

合計 120 100.0% 40 100.0% 40 100.0% 40 100.0%

新入生アンケートに見る平成２５年度入学生の特徴および２０年度生〜２４年度生との比較

徳山工業高等専門学校研究紀要

19



 

表１８ 「平成２５年度新入生対象 学生相談室アンケート」 質問２０ 回答状況 

総計 ME IE CA 質問２０ 

親に反抗したことがあるか  人数 構成比 人数 構成比 人数 構成比 人数 構成比

a はい 65 54.2% 19 47.5% 25 62.5% 21 52.5%

b いいえ 55 45.8% 21 52.5% 15 37.5% 19 47.5%

無回答 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

合計 120 100.0% 40 100.0% 40 100.0% 40 100.0%

 
 
 
 

        

表１９ 「平成２５年度新入生対象 学生相談室アンケート」 質問２１ 回答状況 

総計 ME IE CA 質問２１  

失敗や挫折に悩んだ経験 人数 構成比 人数 構成比 人数 構成比 人数 構成比

a はい 74 61.7% 27 67.5% 23 57.5% 24 60.0%

b いいえ 46 38.3% 13 32.5% 17 42.5% 16 40.0%

無回答 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

合計 120 100.0% 40 100.0% 40 100.0% 40 100.0%

 

 

 

     

表２０ 「平成２５年度新入生対象 学生相談室アンケート」 質問２２ 回答状況 

総計 ME IE CA 
質問２２ 相談室で相談したいこと 

人数 構成比 人数 構成比 人数 構成比 人数 構成比

a  勉強 96 34.5% 34 30.1% 27 33.3% 35 41.7%

b 知らなかった人との出会い 23 8.3% 11 9.7% 6 7.4% 6 7.1%

c 家庭 7 2.5% 1 0.9% 5 6.2% 1 1.2%

d 自分の性格 20 7.2% 9 8.0% 8 9.9% 3 3.6%

e 心の健康 7 2.5% 4 3.5% 1 1.2% 2 2.4%

f 体の健康 4 1.4% 0 0.0% 2 2.5% 2 2.4%

g 性 1 0.4% 1 0.9% 0 0.0% 0 0.0%

h 友人関係 16 5.8% 8 7.1% 6 7.4% 2 2.4%

I 恋愛 12 4.3% 5 4.4% 0 0.0% 7 8.3%

j 徳山高専との相性 12 4.3% 4 3.5% 3 3.7% 5 6.0%

k  進学 28 10.1% 13 11.5% 6 7.4% 9 10.7%

l 就職 42 15.1% 19 16.8% 12 14.8% 11 13.1%

m その他 5 1.8% 2 1.8% 3 3.7% 0 0.0%

無回答 5 1.8% 2 1.8% 2 2.5% 1 1.2%

合計 278 100.0% 113 100.0% 81 100.0% 84 100.0%
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表２１ 「平成２５年度新入生対象 学生相談室アンケート」 質問２３ 回答状況 

総計 ME IE CA 
質問２３ 今すぐ相談 自由記入 

人数 構成比 人数 構成比 人数 構成比 人数 構成比

a  勉強 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

b 知らなかった人との出会い 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

c 家庭 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

d 自分の性格 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

e 心の健康 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

f 体の健康 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

g 性 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

h 友人関係 1 0.8% 0 0.0% 1 2.5% 0 0.0%

I  恋愛 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

j 徳山高専との相性 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

k  進学 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

l 就職 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

m その他(部活について) 1 0.8% 0 0.0% 1 2.5% 0 0.0%

無回答 118 98.4% 0 100.0% 38 95.0% 40 100.0%

合計 120 100.0% 40 100.0% 40 100.0% 40 100.0%

 

 
     

表２２ 「平成２５年度新入生対象 学生相談室アンケート」 質問２４ 回答状況 

総計 ME IE CA 
質問２４ 寮生活に不安 

人数 構成比 人数 構成比 人数 構成比 人数 構成比

a とても不安 1 5.0% 0 0.0% 1 8.3% 0 0.0%

b 少し不安 9 45.0% 1 25.0% 6 50.0% 2 50.0%

c 余り不安でない 6 30.0% 2 50.0% 3 25.0% 1 25.0%

d 全く不安でない 3 15.0% 1 25.0% 1 8.3% 1 25.0%

無回答 1 5.0% 0 0.0% 1 8.3% 0 0.0%

合計 20 100.0% 4 100.0% 12 100.0% 4 100.0%

 

 
     

         
表２３ 「平成２５年度新入生対象 学生相談室アンケート」 質問２５ 回答状況 

総計 ME IE CA 
質問２５ 一人で生活が寂しい 

人数 構成比 人数 構成比 人数 構成比 人数 構成比

a とても寂しい 1 5.0% 1 25.0% 0 0.0% 0 0.0%

b 少し寂しい 3 15.0% 1 25.0% 1 8.3% 1 25.0%

c 余り寂しくない 9 45.0% 1 25.0% 6 50.0% 2 50.0%

d 全く寂しくない 6 30.0% 1 25.0% 4 33.3% 1 25.0%

無回答 1 5.0% 0 0.0% 1 8.3% 0 0.0%

合計 20 100.0% 4 100.0% 12 100.0% 4 100.0%
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表２４ 「平成２５年度新入生対象 学生相談室アンケート」 質問２６ 回答状況 
総計 ME IE CA 

質問２６ 自宅通学がしたい 
人数 構成比 人数 構成比 人数 構成比 人数 構成比

a 是非自宅通学 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

b 少し自宅通学したい 3 15.0% 0 0.0% 2 16.7% 1 25.0%

c 余り自宅通学したくない 6 30.0% 1 25.0% 3 25.0% 2 50.0%

d 全く自宅通学したくない 10 50.0% 3 75.0% 6 50.0% 1 25.0%

無回答 1 5.0% 0 0.0% 1 8.3% 0 0.0%

合計 20 100.0% 4 100.0% 12 100.0% 4 100.0%

         

表２５ 「平成２５年度新入生対象 学生相談室アンケート」 質問２７ 回答状況 

総計 ME IE CA 質問２７ 

寮生活を相談室に相談したい  人数 構成比 人数 構成比 人数 構成比 人数 構成比

a はい 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

b いいえ 18 90.0% 4 100.0% 10 83.3% 4 100.0%

無回答 2 10.0% 0 0.0% 2 16.7% 0 0.0%

合計 20 100.0% 4 100.0% 12 100.0% 4 100.0%

      

表２６ 「平成２５年度新入生対象 学生相談室アンケート」 質問２８ 回答状況 

総計 ME IE CA 
質問２８ 寮生活相談事項 

人数 構成比 人数 構成比 人数 構成比 人数 構成比

a 一人暮らし 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

b 寮の施設・設備 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

c 先輩との関係 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

d その他（自由記入） 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

無回答 20 100.0% 4 100.0% 12 100.0% 4 100.0%

合計 20 100.0% 4 100.0% 12 100.0% 4 100.0%

         

表２７ 「平成２５年度新入生対象 学生相談室アンケート」 質問２９ 回答状況 

総計 ME IE CA 質問２９ 寮生活自由記入 

  人数 構成比 人数 構成比 人数 構成比 人数 構成比

記述あり 3 15.0% 2 50.0% 1 8.3% 0 0.0%

無回答 17 85.0% 2 50.0% 11 91.7% 4 100.0%

合計 20 100.0% 4 100.0% 12 100.0% 4 100.0%

    

表２８ 「平成２５年度新入生対象 学生相談室アンケート」 質問３０ 回答状況 

総計 ME IE CA 質問３０ 
今までで一番楽しかったこと  人数 構成比 人数 構成比 人数 構成比 人数 構成比

記述あり 107 87.7% 28 70.0% 38 95.0% 41 97.6%

無回答 15 12.3% 12 30.0% 2 5.0% 1 2.4%

合計 122 100.0% 40 100.0% 40 100.0% 42 100.0%
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５．まとめ 

平成 25 年度新入生のアンケート結果を過去 5
年の結果と併記して比較した．毎年，アンケート

結果は新入生の不安な気持ちを示してはいるが，

やはり，平成 22 年度新入生から入学動機や入学

の目的に明らかな変化が生じ，平成 25 年度もこ

の傾向に沿った回答をしている．変化の潮目の22
年度生は，現在４年生であるが，具体的にどんな

意識の変化が学生たちに生じているのかいないの

か判断するにはもう少し時間がかかるだろう．  
以下，20年度から25年度の各アンケート結果

と比較して気づきを列挙する． 
□ 21年度生を除いて20年度生から24年度生 
まで，６割を超え７割近くの新入生が，中学3年 
生の頃に徳山高専進学を決定したと回答している 
が，25年度生は21年度生に極めて近い回答傾向 
を示している．すなわち，実に４割の新入生が中 
学２年や１年で進学を決定したと回答して，高専 
を早い段階から進学先として意識していたことを 
伺わせる．高専のことをよく知って入学してくる 
ほど，学生と高専のミスマッチは起こりにくいと 
考えるので，歓迎したい．特に近隣中学校や小学 
校への地域貢献で高専をアピールした成果とすれ 
ば，関係各位の尽力に敬意を表したい．今後は更 
に高専の勉学内容に対する理解が本人達や保護者 
や中学教師や保護者に的確に届くよう広報活動に 
注力する必要がある．入学後の本人の努力と担任 
を中心とするきめ細かい指導をもってしても，入 
学前の本人の適性・興味の自覚と覚悟がないと， 
学力不振や不適応や無気力に陥るリスクを減らせ 
ないからである． 
□  20 年度から 25 年度のいずれの年も徳山高専

が第一志望校であった学生が９割いて（質問4. ），
しかも大部分の学生が希望した学科に入学出来

ている（質問5. ）．特に25年度生の場合，第一

志望校だった者は 95.8%で，第一志望学科に入

学した者は 99.2%であった．だからこそ入学し

たことに満足している学生も例年にもまして多

く，実に98.4%が満足と回答している．逆に「あ

まり満足していない」と「全く満足していない」

は各１名という少なさである．満足していない理

由は現在，把握できていないが，学生相談室とし

ては学校に適応できるかどうか今後も彼らを見

守って行きたいと思っている．  
□   21 年度まで大部分の新入生が入学動機にあげ

ていた「いいところに就職できる」と「自分の志

望に合っている」が22年度に急減して以来，入

学動機の分散化（質問 6. ）が 25 年度にも見う

けられる．特に後者は専門技術分野への興味関心

の高さに関わるので，学習不適応を起こす要因と

もなりかねない．来年度以降も特に注視していき

たい．20・21 年度の入学目的で上位３つの「専

門的な学問・技術を身につけたい（80%以上）」

と「いいところに就職する（50%以上）」と「学

生生活をエンジョイする（30%以上）」が22年度

生以降，４年連続激減している（質問 9. ）．こ

の定着が目的意識の欠如の定着を意味しないこ

とを願っている．学習意欲の低下や学習不適応に

ならないよう，一人一人の目的意識を早く引き出

し，高めていく指導と努力が求められている． 

□ 「勉強への意欲（質問 10. ）」については，25
年度生は 20 年度生に次いで「十分意欲がある」

と答えた新入生の割合が多い．「一応意欲がある」

と合わせると３年ぶりに９割強の学生が意欲ある

と答えた 24 年度と同様な割合を示している．そ

の半面，「あまり意欲がない」と答えた者が 10%
おり，「勉強についていけるかどうか（質問11. ）」
とか「周りの新入生が自分より勉強面で優れてい

ると思う（質問12.）」という質問にも例年通りほ

とんどの学生が不安な気持ちを吐露している．多

くの者が学習意欲はあるものの，不安でもあるこ

とがわかる．「あまり意欲がない」と答えた 10%
の者も含めて本来彼らの持つ力を引き出し，伸ば

していくことが，われわれに課されている． 
□ 「自分には徳山高専で友人が出来ないのでは

ないか心配（質問 13.）」とする学生は 52.5%だ

った．最も多いのは23年度生の57.2%だが，24
年度生の44.2%に比べるとまた過半数を超えた．

しかし，甚だしく心配すべき数字というわけでは

なく，時間が解決すると思われる．早く同級生に

なれて友人を沢山作って欲しいものだ．学校外心

地よい場所になるには友人関係は重要な要素で

ある． 
□  前項のように不安を抱えている新入生だが，平

成20年度から６年間共通して徳山高専に「知り

合いがいる（質問17. ）」と回答した学生は80%
を超えている．「相談にのってもらえる同性の親

友がいる（質問18. ）」学生も半数近くがいるが，

それとほぼ同数の学生が「親しく付き合っている

異性の友人をもつ（質問 19. ）」と答えている．

いずれにしても多くの学生が，入学時に孤立して

いないのは，幸いである．年度当初は特に，相談

相手がいない学生の存在に気づいたら積極的に

声をかけて孤立感を抱かせないようこ一人ひと

新入生アンケートに見る平成２５年度入学生の特徴および２０年度生〜２４年度生との比較
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りに目を配りたいものである． 
 
最後に，このアンケート分析結果が学生理解と

学生指導の一助になれば幸いである． 
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